





# Больше товаров народного потребления!

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих Барнаульского завода транспортного машиностроения имени В.И. Ленина.

Коллектив завода в десятилетие увеличил объем выпуска товаров народного потребления на 91 процент, освоив производство четырех новых изделий.

Выполняя исторические решения XXVI съезда КПСС по полному благосостоянию советского народа и поддерживая добрую традицию индустриальной и объединений предприятий Москвы и Свердловской области по увеличению производства товаров народного потребления, коллектив завода транспортного машиностроения имени В.И. Ленина обязуется:

Увеличить объем выпуска товаров народного потребления в соответствии с программой пятилетнего плана.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА коллектива Бийского химического комбината.

Общая постановка ЦК КПСС «Об индустриальном коллективе передовых предприятий и объединений г. Москвы и Свердловской области по увеличению производства товаров народного потребления» является для коллектива Бийского химического комбината обязательной.

Увеличить в одиннадцатилетний план по сравнению с десятилетним выпуск товаров народного потребления в 2,4 раза. Выпустить в 1985 году товаров народного потребления на сумму 36,7 млн. рублей, что составляет 104,8 процента к плану.

Расширить ассортимент выпускаемых товаров народного потребления и освоить в одиннадцатилетний план пятьдесят новых видов изделий.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА коллектива рабочих, инженерно-технических работников Барнаульской трикотажной фабрики.

Барнаульская трикотажная фабрика поддерживает индустриальную традицию передовых предприятий и объединений города Москвы и Свердловской области по увеличению выпуска товаров народного потребления. Развивая социалистическое соревнование под девизом «Работать эффективно и качественно», коллектив фабрики обязуется:

Досрочно, 20 декабря 1985 года, выполнить пятилетний план по объему производства и дополнительно реализовать продукцию на сумму 400 тыс. руб. Удовлетворяя все возрастающий спрос на трикотажные изделия, выпустить сверх плана 50 тыс. штук.

На основе дальнейшего внедрения новой техники и прогрессивной технологии, совершенствования организации производства и труда, развертывания социалистического соревнования добиться темпа роста производительности труда на 9 процентов, за счет чего:

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на общем собрании коллектива фабрики.

# МЕНЬШИМ ЧИСЛОМ РАБОТАЮЩИХ

## Хозяйственной деятельности — высокую эффективность

Надо поставить дело таким образом, чтобы рост выпуска продукции на действующих предприятиях достигался при стабильной или даже меньшей численности занятых. (Из материалов XXVI съезда КПСС).

**ПЕРВЫЙ МЕХАНИЧЕСКИЙ ЦЕХ** на Рубцовском заводе тракторных запасных частей — один из ведущих. Он поставил перед собой задачу — повысить производительность труда на 63 процента.

Аттестовать по высшей категории качества четыре изделия, остальные изделия — по первой категории.

Освоить производство семи новых видов товаров народного потребления.

Весь прирост объемов производства товаров народного потребления обеспечить за счет роста производительности труда.

Призываем коллективы промышленных предприятий и объединений края перенести свои социалистические обязательства и увеличить выпуск товаров народного потребления в одиннадцатилетний план в повышенных размерах.

Социалистические обязательства приняты на собраниях партийного, хозяйственного и комсомольского актива.

стеров и почти не ощущая, — рассказывает старший мастер участка В. Н. Михайлов. — Однако не могу сказать, что переход на бригадную систему прошел легко и гладко. Первую бригаду возглавил Ю. Г. Отрепов. Другие рабочие приглядывались к ней месяца два. И когда убедились, что коллективно работать лучше, возглавила бригаду Н. А. Ширяева. Тем же месеем потребовалось еще два месяца, чтобы привыкнуть к бригадной системе. Сейчас бригады работают как организованный коллектив.

Общее мнение о новой форме организации труда высказали стапчанки из бригады Н. А. Ширяева:

— Коллективно работать интереснее, выгоднее как для рабочего, так и для производства. У нас почти каждый умеет работать на всех станках. Любимый и прогульщиков не держим.

И еще один момент — заметил бригадир. — Когда кто-то в бригаде отсутствует — например, ожив в отпуске, а другой заболел, — смеясь добавляет она: «Сменилось задание все равно выполняем. Профориентированность коммунист А. И. Кратц сразу заметил, а называть лучше.

ку с электромотором. Действуют сотни метров роляганго, на всех участках имеются склады. В корпусе лебедки на участке автостроения по изготовлению ведущего колеса трактора Т-4 механизировано стружкоудаление.

— Однако, — замечает начальник технодела В. И. Борзюк, — резервов снижения трудоемкости производства у нас еще много. Значительную часть их мы собираемся приступить в действие в нынешнем году. У нас готовятся к крупному перемонтажу участка № 2, здесь разместим в другой последовательности 10 единиц оборудования. Это ликвидирует встречные потоки деталей на технологической линии, светит к минимуму непроизводительные затраты времени.

На том же участке № 4 убирают пять сверльных станков и вместо них поставят два новых агрегатных. Исчезнет пыльный дымный маршут перемещения деталей. Высокоточная станочника. Кроме того, вместо трех других станков поставят один. Совместит две операции. Ничего создается реальная предпосылка перевода участка на двухсменную работу. Ведь всякая смена отечественная. Да она

Наш коллектив, — говорит П. А. Васильевский, — ясно понимает, сколько важно в срок обеспечить сельское хозяйство в достатке тракторными запчастями. Вот почему мы стремимся дать как можно больше деталей при меньших затратах труда и ресурсов.

И. МАРКОВ, корр. «Алтайской правды», Рубцовск.

# ОТДАЧА ПОЛИВНОГО ПОЛЯ

В начале июля на полях совхоза «Рубцовский» можно было наблюдать необычную картину: шел сильный дождь и одновременно работали дождевые установки.

— Тот дождь дал нам двадцать один миллиметр осадков, — объясняет главный агроном совхоза В. А. Мясников. — А норма полива на огромных участках — 50—60 миллиметров. Вот почему работа дождевалок не зависит от погоды. Начиная с мая, они переведены на двухсменный график и не выключались практически ни на один день.

Заботу о мелководных полях совхоза немало. Надо поливать семенную свеклу, озимь, картофель, участки зернофуражных культур, кукурузу, семенные поля. И все-таки с самого начала поливного сезона главный упор был сделан на орошение многолетних трав. Они составляют основу кормовой базы хозяйства. Люцерны в смеси с клевером и злаковыми культурами занимает более 1,700 гектаров. Около 900 га — на поливе. Эти гектары вырабатывают животноводческого хозяйства даже в самые трудные годы. Яркий пример — нынешнее лето. Дождей не было сорок три дня. И все эти полтора месяца травы получали влагу.

Понимая сложность обстановки, — рассказывает директор совхоза Герой Социалистического Труда В. И. Турок, — мы старались всемерно усилить работу на кормовых полях. Пополнили мелиоративный отряд за счет водителей автограма, ремонтных рабочих, школьники старших классов. Составили четкий график работы поливной техники. За каждой дождевалкой машинной закрепил ответственного из числа специалистов.

Главная же работа коллектива сейчас — севозаготовка. Обстановка диктует высокие темпы выполнения всех операций.

Урожай многолетних трав на поливе выдался богатым: до 180 центнеров зеленой массы с гектара за один укос. Всего же будет три, а на отдельных полях — четыре укоса. То есть каждый гектар даст до 300—350 центнеров зеленой массы, или 70—80 центнеров сена. Показатель впечатляющий. Но коллектив не склонен расслабляться. Он хорошо сознает свой долг перед социалистическим соревнованием. И делает все возможное, чтобы уборку провести качественно, убрать с поля каждую былинку.

Работы ведутся комплексным методом. Звенья четко взаимодействуют между собой, уборочно-транспортные комплексы отделений помогают друг другу. Все это позволяет наращивать темпы кормозаготовки, убирать перед собой, сокращать разрыв между уборочными операциями и в конечном счете способствовать получению сена высокого качества. Высокие темпы работ задают механизаторские звенья А. А. Финделя с третьего отделения и Г. Л. Оборосского — с первого. По ним рвываются другие коллективы.

Первый укос многолетних трав в совхозе закончен. Он дал 25 тысяч центнеров сена (около 80 процентов годового плана), 7,500 центнеров травяных гранул и более 30 тысяч центнеров зеленой кормки. Впереди — ловая работа. Полевые кормовые угодья будут продолжаться до сентября.

Л. СТРИЖИКИН, корр. «Алтайской правды», Рубцовский район.



Пять крупных машин, в два раза больше отраслевой нормы, обслуживает работница совхоза — кордон производства Барнаульск о г о объединения «Химволокно» Галина Федоровна Лобарева. Ее среднемесячная норма выработки составляет 119,3 сорта, сортности выпускаемой продукции — 99,9, а производительность труда — 263,4 процента. Галина Федоровна избрана депутатом городского Совета народных депутатов и членом Индустриально-го района партии. НА СНИМКЕ: Г. Ф. ЛОБАРЕВА. Фото Ю. Евстигнева.

# ХЛЕБУ—НАДЕЖНЫЕ ЗАКРОМА

Высоко напряженную работу на совхозе, но в то же время работы хлеборобов — и о предстоящей уборке урожая. Надо подготовиться к ней быстро и всесторонне.

## В соревнующихся коллективах

Среди тех, кому предстоит напряженный труд в дни жатвы, — работники хлебоприемных предприятий. Ведь, как гласит народная мудрость: не тот хлеб, что в поле, а тот, что в хлебных закромах.

Коллектив Шингуновского элеватора еще в конце осени прошлого года вплотную занялся приведением в порядок всей материально-технической базы. И вот десятого июля государственная комиссия подписала акт о готовности элеватора к времени жатвы.

— Зерно круглозубо будет поступать не только в Шингуново, — рассказывает главный инженер элеватора В. М. Седачев, — но и на Хлопуновское хлебоприемное предприятие. Белоглазовский филиал элеватора. К услугам изготовителей — 13 автоматов, 36 автомобильных тракторов, сушила общей мощностью 272 тысячи гектаров в час. Сложной технической арсенал предприятия позволяет справляться с большим объемом работ.

Ныне особый упор сделан на подготовку сушильных мощностей. Проведена модернизация агрегатов, что повышает их производительность. А пяти действующим добавлены еще два автомобильных трактора увеличенной грузоподъемности. Теперь можно будет взвешивать и разгружать автомашинных всех типов.

Обновлено и пристройлено хозяйство: смонтированы высокопроизводительные вагонообразователи, построена новая приемная точка для вагонов-зерноовозов в Хлопуново.

Заключены подготовлены лабораторий, специалистов массовых профессий, укомплектованы кадрами цехов и производственных участков. К услугам изготовителей — уютная

уборки в районах создаются специальные колонны большегрузных автомобилей, которые по распоряжению штабов жатвы направляются в самые горячие точки конвейера — элеваторы. Это позволяет регулировать поставку зерна. И все же основной хлебный поток идет в дневные часы, а ночью оборудованные хлебоприемные предприятия зачастую простаивают.

Повысить коэффициент использования производственных мощностей, исключить простои машин и элеваторов помоги бы внедрение комплексного плана перевозок зерна, организация работы бригад водителей по часовым графикам. Хотя этот прогрессивный метод в ряде мест уже вышел в практику работы хозяйств пяти районов края, которые делают хлеб на Шингуновский и Пospelихинский элеваторы, он так и не вошел.

Сейчас нужно учесть прошлые ошибки в работе железнодорожных грузовиков. В ряде колхозов и совхозов подводит весовое хозяйство. Далеко не всюду своевременно возобновили и подогнали дорожные подкатывающие к токам. Там, что отставают желать лучшего трассы Пospelиха — Новичиха, Пospelиха — центральная усадьба совхоза имени Мамонтова и другие.

Внимания Алтайэлевостроя заслуживает такой вопрос: у работников элеваторов вызывает тревогу то обстоятельство, что они не могут своими силами избавиться от щелей в швах между элементами конструкторных сборных силосов. Проникающая в них влага создает угрозу хлеба.

Времени остается не много. И надо успеть сделать все, чтобы дать хлебную зеленую укладку на всех линиях уборочного конвейера.

Ю. САВЕЛТЬЕВ, корр. «Алтайской правды», Пospelихинский район.

## РАНО НАЧИНАЕТСЯ

... день для заведующего комплексной животноводческой фермой колхоза имени Калинина Кош-Агачского района Чапгархан Рахматовича Бегинбекова. Ему надо вежливо ответить, все увидеть своими глазами, проверить работу на местах. Вот так и получается, что с раннего утра до позднего вечера он на ферме. Чапгархан Рахматович имеет большой опыт работы в сельском хозяйстве. Пять лет он был председателем колхоза, потом руководил животноводческой фермой хозяйства, которая досрочно выполнила задания десятилетия. А в августе 1980 года партийная организация колхоза направила коммуниста Бегинбекова на комплексную животноводческую ферму, чтобы вытиснул отсталый участок. Руководители колхоза верят, что он оправдает их доверие. И первые успехи на ферме — первое доказательство тому.

Обо всем этом написал в редакцию У. Мугурраев из далекого горно-алтайского райцентра — Кош-Агача. Вообще, писем о специалистах среднего звена в бригадах, заводских участках — газету приходят немало. И неудивительно: на этих людях лежит большая ответственность, обусловленная их особыми возможностями. Как правило, из всех руководителей именно они ближе всего к рабочим, именно они постоянно находятся в гуще дела. Поэтому это не только руководители, но и воспитатели. «Большую воспитательную работу среди работников фермы проводит Ч. Р. Бегинбеков, — продолжает свое письмо Умбат Мугурраев, — это помогает ему в усилении трудовой дисциплины, в организации труженников на выполне-

# ДОВЕРЕНО РУКОВОДИТЬ

Размышления над письмами

не производственных планов и обязательств». Но прежде всего руководителю среднего звена должен быть отличным специалистом, уметь во всех тонкостях разбираться в работе своей фермы, бригады, отделения. И в то же время он не может замыкаться в их рамках, а уметь мыслить гораздо шире: в масштабах всего хозяйства, района. Ведь именно он — проводник решений, которые принимаются там.

Современное сельское хозяйство предъявляет высокие требования к руководителю. Сегодня ему уже недостаточно одного личного опыта, как бы богат он был, — ему необходимо опереться на прочные научные знания. К сожалению, не во всех хозяйствах понимают это. В совхозе «Молодецкий» Алтайского района я работал со дня его организации. Приходилось трудиться и трактористом, и комбайнером, словом, был там, где этого требовало дело, где этого требовала жизнь, — пишет в редакцию Е. Е. Барков, — потом меня повысили в должности — я стал бригадиром. Но чувствовал, что мне не хватает специальных знаний, и решил поступить в техникум. После его окончания получил специальность техника-механика и опять вернулся в совхоз, где вот уже более трех лет работаю сантехником. Хозяйство наше очень нуждается в специалистах. А вот мне места не нашлось, хотя эти

должности занимают люди, не имеющие среднего образования. Не буду утверждать, что люди, о которых пишет читатель, не соответствуют занимаемым им должностям. Но все-таки положение руководителя обязывает их постоянно повышать свои знания. А какой же может быть стимул к повышению знаний, если с человеком общаются так, как, к примеру, общались с Е. Е. Барновым?

Спору нет, в сельском хозяйстве спрос на бригадиров, других руководителей среднего звена очень велик. И в этой обстановке большое значение имеет бережное отношение к кадрам и особенно квалифицированным; воспитание в них заинтересованности в деле, умение поддержать советом и делом в трудную минуту. Но порой встречаются и такие случаи. И. Ф. Ивниченко пишет: «В бригадах бригадиром дурна на фоне второго отделения совхоза «Комсомолец» Павловского района. С первых дней работы он не чувствовал никакой помощи со стороны зоотехника отделения В. В. Главанова. Наоборот, тот старался унизить начинающего руководителя перед подчиненными. А после того, как Ивниченко отказался покрывать расхитителей и вступился в откровенный конфликт с Главановым — теперь уже временно исполняющим обязанности управляющего отделением, то был уволен, как потом доказал суд, совершенно незаконно. Словом, оказался не у дел специалист с высшим образованием. А ведь такие организаторы про-

## ПО ПРИМЕРУ РАЙЦЕНТРА

В Роднянском районе сотни гектаров молодых сосенок, назначение которых понятно каждому: лес в степи — страж урожая. Только и лес без ухода не на большую отдачу способен. Сейчас как раз время кропотливой работы. Эту работу на площади в 200 гектаров взялись провести трудовые коллективы районного центра. Средние ветки не пропадают, а их транспортируют в хозяйства и закладывают на корм скоту.

По примеру жителей райцентра в работу по очистке лесозосе и заготовке веточного корма включили жители и других сел района — служанки, домохозяйки, школьники. Н. ЛОБАЧ, Роднянский район.

# «НА ОБЕДЕ—ВСЕ СОСЕДИ»

Под таким заголовком в № 137 «Алтайской правды» была опубликована критическая корреспонденция о серьезных недостатках в организации общественного питания рабочих Кокошкима. Секретарь Зарянского горкома КПСС И. Л. Зубов сообщает, что выступление газеты рассмотрено на заседании городского партийного штаба. В парткомстрое состоялось специальное совещание, на котором присутствовали руководители краевых организаций и ведомств. Намечены меры по устранению недостатков в организации общественного питания.

Издав совместный приказ управляющего трестом, директором кокошкимацеллюлозного СУ ТЭЦ об упорядочении электро- и водоснабжения столовых, на руководителей строительных подразделений возложена персональная ответственность за содержание столовых и организацию обеденных перерывов. Изменились график работы строительных подразделений и время обеденных перерывов в столовых, бюджетах на более удобные для рабочих. Дополнительно на стройплощадке организована лоточная торговля продуктами питания, улучшен ассортимент товаров.

За улучшения в работе организации общественного питания, допущенные перерывы в электро- и водоснабжении столовых ряд руководителей наказаны в партийном порядке. Усилен контроль за работой общественного питания парткомом и городским партийным штабом.

От редакции: Судя по ответу, для нормализации питания строителей Кокошкима сделано немало. Но одновременно с этим ответом в редакцию поступила очередная жалоба. Мониторинг в участке № 5 треста Кокошкимацеллюлозного СУ ТЭЦ

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО! В. Н. Бубнов, К. К. Киселев, С. Н. Волков и другие (8 подписей) рассказывают, как 6 июля пытались пообедать в столовой № 10. Качество предложенной пищи оказалось ниже всякой критики. «Поварье, это случай не первый, — пишет он, — То колеты сырые, то па завтрак дадут вареные остатки... На просьбу дать жалобную книгу молчаливо получили решительный отказ. А ведь книга жалоб должна находиться в виллом и доступном месте!» Вопросы организации общественного питания строителей Кокошкима редакция не снимает с контроля.

В. РОЗОВА.



# «ПЛАНЫ ПАРТИИ — НАШИ ПЛАНЫ»

В целях широкой пропаганды решений XXVI съезда партии, дальнейшего повышения идейного и художественного уровня наглядной агитации, ее роли в коммунистическом воспитании трудящихся, в развешивании социалистического соревнования за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки и в честь 60-летия образования СССР крайком КПСС, крайсовпроф, крайком ВЛКСМ, управление культуры крайисполкома объявили красной смотр-конкурс наглядной агитации «Планы партии — наши планы!».

## КРАЕВОЙ СМОТРО-КОНКУРС НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

— провести городские и районные выставки лучших образцов наглядной агитации; — разработать пятилетние перспективные планы комплексного формирования населенных пунктов, территорий предприятий, хозяйств, организаций, учебных заведений, учреждений культуры; — создать общественно-политические центры наглядной агитации по месту жительства; — активизировать деятельность городских, районных художественных советов по наглядной агитации.

Принять участие в конкурсе приглашаются коллективы промышленных предприятий, колхозов и совхозов, учебных заведений, торговых и бытовых, культурно-просветительных учреждений, профессиональные художники, все желающие.

Художники-орформисты, организаторы наглядной агитации будут отмечены ДИПЛОМАМИ КРАЙКОМА КПСС И ДЕНЕЖНЫМИ ПРЕМИЯМИ.

ПРЕМИЯМИ КРАЙКОМА ВЛКСМ:

— за лучшее раскрытие тем «Молодежь и XI пятилетка», отображающей патристическое движение комсомолец и молодежи «XI пятилетке» — высокую эффективность, знания, труд и творчество молодежи».

ПРЕМИЯМИ КРАЕВОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗНОГО ФОНДА МИРА:

— за активную пропаганду внутренней и внешней политики КПСС и Советского го-

сударства, борьбы за мир, разрядку международной напряженности и разоружение. ПРЕМИЯМИ КРАЕВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ СССР: — за осмысление хода красного смотра-конкурса и проблем наглядной агитации в материалах газет, передач телевидения и радио.

ПРЕМИЯМИ УПРАВЛЕНИЯ КУЛЬТУРЫ КРАЙСПОЛКОМА:

— за лучшее оформление учреждений культуры, умелое использование в работе средств наглядной агитации.

Премии устанавливаются в следующем размере:

первая премия — 100 рублей; вторая премия — 75 рублей; третья премия — 50 рублей. Работы, отобранные областными, городскими, районными комиссиями по проведению смотра-конкурса, следует направлять до 1 марта 1982 года по адресу: 656003, г. Барнаул, ул. Гвардейская, 1, дирекция красной ВДНХ.

КОГДА УПОМИНАЮТ имя главного режиссера Московского драматического театра имени А. С. Пушкина Алексея Яковлевича Говорухо, непременно добавляют: «Самый молодой среди главных режиссеров московских театров».

— Алексей Яковлевич! Скажите, за что обстоятельство «самый молодой» — на Вашей работе?

— Оно несколько не умаляет ответственности. Скорее, наоборот. Когда руководство театром поручается опытному режиссеру, ему уже есть за что опереться, на него работают собственный авторитет, определенный круг и уровень того, что уже сделано. А здесь — все заново. И еще: приходится осваивать новую для себя профессию. Боясь режиссер очередной паники и в театре после ГИТИСа (используя так) и режиссер главный — это не тождественно. Очередной работает со своей психикой, со своей «семьей» актеров, занятых в его спектакле. А у главного режиссера «семья» вырастает во много раз. Эта «семья» — весь театр. Поднимаясь на иной уровень ответственности, живешь не просто своими мыслями, идеями, а идеями самого театра, всего коллектива, отвечаешь за погрешности всей репертуарной политики. А выбор репертуара — очень сложный и даже мучительный процесс. От этого зависит очень многое...

Гастрольная афиша театра: «Разбойники», Шиллера, «Дети солнца», Горького, «Невольницы» Островского, «Пропасть» Лауринчикова, «Мужчины», носятся пули, шалаш» Хмельницкого. Из десяти спектаклей, которые были предложены барнаульскому зрителю, пять — знаменитых постановок А. Я. Говорухо. А на этих пяти — три занятия классического репертуара.

Мы увидели горящие космические пространства в «Разбойниках» — разрушительная стихия зла, отрицание, не подкрепленное созданием, грозит миру катастрофой, и в новом свете предстает Карл Моцарт и средства борьбы которого разошлись в трагическом противоречии.

Мы услышали арно Трансвалы и зноном телефона в спектакле по пьесе Островского, ощутили не традиционный купельский, а прозаический быт, и в неординарном жанре трагикомедии заново открыли для себя «Невольницы».

И Протасов в горючих «Детях солнца» увидел не беспомощным чудачком, а трагическим одиноким человеком, выходящим вперед своего времени со столь созвучными нам, сегодняшним, идеями.

— Очевидно, что это не просто афиша, — это классические пьесы на пяти, а один из важных моментов репертуарной политики театра, да и Вашего творчества, Алексей Яковлевич?

— Обращение к классике всегда важно для театра, а в определенный период — в особенности. И становление режиссера, и становление актеров происходит на крупных спектаклях — драматургии «Невольницы» — первая моя работа в театре. Мне хотелось по-новому, по-своему прочесть Островского. Такую возможность давала эта пьеса, которая относится к позднему периоду его творчества. Здесь много времени, иные проблемы, отличные от проблем «Грозы» и «темного царства». Это время дебатов и споров вокруг проблем свободы личности,

## Гастроли-81 Алексей ГОВОРУХО: ТЕАТР СОЦИАЛЬНОЙ ТЕМЫ

Закачиваются гастроли Московского драматического театра имени А. С. Пушкина. В течение месяца газета писала о работах этого коллектива. Сегодняшний интервью мы завершаем рассказ о театре.



амансация, причем в старте вполне просвещенном, «светлом». Свобода, говорит Островский, — это, конечно, хорошо, но вопрос в том, как ее использовать? И проблему, на мой взгляд, он решает сатирически.

Так на нашей сцене рождается трагикомедия с совершенно оригинальным от традиционного образом Балашки, с проблематикой, которую, по моему, звучит вполне современно. Новое решение надо было додумать. И не потому, что мне так, и не потому, что хотелось толковать Островского, а потому, что все это действительно есть в пьесе. Пересмотреть позицию во вопреки автору, а согласно ему же, исходя из того, что в пьесе перекликается с мыслями и вопросами нашего времени, — это принципиально важно.

Не случайно в репертуаре появились «Разбойники» Шиллера. В конце 60-х годов за рубежом прокатилась волна студенческих бунтов — заявляя о себе «белые леопарды». Почему при определенной прогрессивности этого движения нельзя считать истинно революционным? В нем не было главного — позитивной программы. Нельзя отрицать все и вся, ничего не предлагая взамен. Такая позиция ведет к катастрофе.

Карл и Франс Мооры — авторы по своим идеям. А средства борьбы? Они у них одинаковы — оба идут путем террора и аллюзий. Есть ли это у Шиллера? Да. Ведь сам он говорил о своем герое: Карла мы должны столь же любить, как и ненавидеть.

Новая концепция не могла прозвучать спонтанно, бесстрастно. И мы стремились сдвинуть вперед новое прочтение пьесы с шиллеровской атмосферой горячей стихии.

Спектакль делался долго и очень увлеченно. В нем заняты в основном молодые актеры, которые проявляли глубокое понимание темы, что очень важно. Ведь в этом выражается наша личная гражданственная позиция.

Позитивная программа, без которой нет движения жизни вперед. Размышления об этом главный режиссер отнюдь не декларативны. Это мысли, что называется, дорогие и выношенные, обретшие живую твор-

ческую плоть в спектаклях театра, в их проблематике, в актерских работах таких известных мастеров, как О. Вилландт, Л. Гриценко, Л. Антоном, Ю. Аварин, И. Пронозим, Ф. Мелев, Т. Янина, Р. Вильдан, И. Попова, В. Алентова, А. Чернов, одаренной молодежи — В. Васильев, А. Магиченко, В. Григорьев, С. Родина, А. Старостин, и других.

Театр стремится последовательно разрабатывать тему «человек и общество». Тема неисчерпаема глубиной, и, конечно, гастролируя спектакли, представляющие лишь часть репертуара, позволяют говорить, скорее, о тенденциях, о поисках театра в этом направлении.

— Как раскрывается эта тема на материале современной драматургии?

— Наш театр, как и любой другой, ищет новые имена. У нас впервые была поставлена пьеса красноярского драматурга Р. Солнцева «Идем человека» (режиссер С. Вржогова). Правда, в ней нет человека с той позитивной программой, о которой мы говорили. Иван Куприянов — персонаж иной, тоже своего рода разрушитель, как всякий мистификатор. Но его антиподов много в жизни, среди тех, с кем встречаемся, с кем работаем. Воображение зрителя противопоставляет их таким, как Куприянов. Настоящий человек, представляющий о нем живую и нашу совесть, в нашем стремлении к идеалу.

В спектакле «Пятый десяток» тема «человек и общество» раскрывается камерно, она звучит, скорее, как «человек и маленький городок», «человек и семья», звучит очень тепло и по-доброму.

Спектакль «Пропасть» А. Лауринчикова — это спектакль политический. Мы стремились в этом спектакле обаять проблему до конца, показать, что примирения двух идеологий — коммунистической и буржуазной — быть не может. Марта и Джордж Стикер — воспитанники двух поларных по образу жизни миров, и пути их трагический разошлись навсегда.

— Можно ли благодаря увиденному на гастролях и сказанному сейчас говорить о сегодняшнем лице театра как о явлении определившемся? И что это такое — сегодняшний, современный театр, современная режиссура?

— Я не взял бы на себя

ОТКРЫТИЕ ЗАПЯТЫХ СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

ХАНОЙ. Во Вьетнаме подведены итоги сбора урожая кукурузы, батата, бобовых культур. Газета «Ян зан» сообщила, что, несмотря на сокращение посевных площадей, урожай был значительно выше прошлого года. Это достигнуто благодаря введению прогрессивной технологии в сельскохозяйственных кооперативах.

ЛЮКСЕМБУРГ. Безработица в странах «общего рынка» достигла в июне рекордного для летнего месяца уровня. Как сообщает статистическое управление ЕЭС, армия лишних людей составила в этом месяце 8,5 млн. человек, или 7,4 процента трудоспособного населения.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года число безработных в странах-участницах «десяти» увеличилось в среднем на 34 проц. Наиболее резко оно возросло в Англии и Голландии — на 62 процента. Далее идут ФРГ, где годовой рост безработицы составил 44 процента, и Люксембург — 43 процента.

ХИНДЖАТ (афганская провинция Баглан). Важное событие произошло у труженников дороги, проходящей через перевал Саланг. Здесь пущен в эксплуатацию асфальто-бетонный завод. Новое предприятие, сказал корреспондент ТАСС, председатель профсоюзной организации дороги Мир Андинди, позволит сократить сроки ремонта и расширения полотна этой важнейшей транспортной магистрали в стране, которая связывает север страны с Кабулом.

Мы признательны советским специалистам, которые помогли в кратчайшие сроки построить и наладить новое предприятие. Этот завод и вся ма-

гистраль стали еще одним символом дружбы и братства между афганским и советским народами.

НЬЮ-ЙОРК. С призывом к американцам развернуть широкую кампанию протеста против продолжающихся нарушений гражданских прав в США выступила общественная организация Фонд за достоверную информацию.

Правительство и конгресс пытаются вернуть страну к мирным временам «хоты за ведьми», говорится в заявлении организации, подписанном одним из ее руководителей Полом Робсон-младшим — самым выдающимся негрским певцом и борца за мир. Именно этим целям служит созданная в сенате комиссия США так называемая подкомиссия по безопасности

и терроризму, которая по характеру своей деятельности фактически ничем не отличается от пресловутой комиссии по расследованию антиамериканской деятельности, существовавшей в стране в период разгара маккартизма.

ДЖАКАРТА. Почти три миллиарда долларов истратит на военные нужды Таиланд в новом финансовом году, начинающемся в октябре. В принятом парламентом бюджете страны правительству предоставлены полномочия в закупках оружия за рубежом.

Решение о значительном увеличении военных расходов свидетельствует о намерении правящих кругов Таиланда продолжать опасный курс на дальнейшее наращивание потенциала своих вооружений,

# НАША АГЕНТУРА

## КОРМОВОЙ ПОТЕНЦИАЛ ДЕЛЬТЫ

Самым крупным люцерновым полем страны станет в ближайшие годы дельта Амударьи. Здесь можно освоить под ценную кормовую культуру до 100 тысяч гектаров земли без привлечения дополнительных водных ресурсов.

Люцерну оросят воды, сбрасываемые с рисовых чеков. Такую предложение ученых Каракалпакки, закончивших многолетнюю работу по комплексному обновлению перспектив и эффективности развития орошаемого земледелия в этом районе.

— Освоение целины в дельте реки обойдется значительно дешевле, чем в других местах, — говорит академик АН Узбекской ССР С. Камалов. — Есть и другое важное обстоятельство, говорящее в пользу расширения люцернового поля в дельте Амударьи: возделывание этой культуры поможет предотвратить выветривание грунта, сложного илестными речными наносами. По мнению ученых, создание мощной кормовой базы. Здесь можно будет заготавливать миллион тонн сена, что обеспечивает круглогодичное содержание более 260 тысяч голов крупного рогатого скота. И еще одна выгода: в дельте можно получать ежегодно 200 тысяч центнеров семян. Этого достаточно, чтобы засеять люцерной в разных районах страны около двух миллионов гектаров.

Такой внушительный эффект ожидается уже на первом этапе освоения земель в этой зоне. А в дальнейшем, при привлечении дополнительных водных ресурсов и освоении 500 тысяч гектаров целины, дельта Амударьи станет крупнейшим районом производства риса, мяса, овец, бахчевых, фруктов.

П. БАРАШЕВСКИЙ, Нузус.

## КТО СЧИТАЕТ, что современная мебель в современных квартирах — выдумка двадцатого столетия, глубоко заблуждается. Приоритет в этом принадлежит нашим дедкам.

Интересно, что за все время своего существования дом этот не претерпел никаких изменений ни внутри, ни снаружи, так что по сей день представляет собой типичное жилище «справного» кустарного крестьянина конца XVII века. Лавки, кровать, стол, пол, уложенный в виде шпала — все это осталось в том же виде, что и в XVIII веке. Да так естественно, что остается со временем одним целым.

Примечательно, что горница была не самым людным помещением в доме. Сени — вот куда «сходились» все семья. Истие, светлые, просторные, они выполняли функции зала: здесь принимали гостей, устраивали вечеринки, посиделки, праздничные застолья.

## ДОЛГИЙ ВЕК ДОМА

Ныне дом Сибельских как памятник старины занят под государственную охрану. Его немощные стены «ростовские» уже давно перевезены в Кострому, где у стен бывшего Платовского монастыря вырос Лосад-музей древнерусского народного зодчества. А «деревянный старожил» села Стрельниково, как и триста лет назад, стоит на прежнем месте, и даже асфальтовая магистраль, проложенная через селение, чуть поосторожничала, чтобы не нарушить его величественный покой.

В. ПАШИН, Кострома.

## ТРАВЫ — НОВОСЕЛЫ

Качественные изменения происходят в кормопроизводстве Сибири и Дальнего Востока — эта важная отрасль сельского хозяйства переводится на индустриальную основу.

Ученые активно включились в эту работу. В Сибири и на Дальнем Востоке районировано 24 новых, более продуктивных сорта кормовых культур, выведенных селекционерами. Одна из последних новинок — вико Новосибирская, отличающаяся высокой кормовой и семенной продуктивностью, скороспелостью. Перспективен для выведения кустер безостый. Он высокоурожаен, хорошо противостоит засухе, переувлажнению. Кустер безостый Первомайский районирован, например, в Приморском и Хабаровском краях, а сорт Тулуцкий — в Иркутской, Амурской областях и Бурятской АССР.

А. ГУЛЯНСКИЙ, Уссурийск, Приморский край.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ



МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Всесоюзное научно-производственное объединение по механизации орошения «Радауга» — голевая организация по разработке прогрессивных технологий и технических средств для орошаемого земледелия.

В последние годы созданы новые высокопроизводительные автоматизированные дождевальная машина, разработаны технические средства для механизации и автоматизации полива. Одной из новинок является электрическая дождевальная машина фронтального перемещения «Кубань» с забороном воды из открытого водоема. Она повышает производительность труда на поливе в 2,5—3 раза по сравнению с существующей техникой.

Ученые продолжают разработку семейства других широкозахватных фронтальных машин. Это дождевальная машина позиционного действия «Она», многоопорные машины «Караваелла» и «Синиме» для работы при движении и ряд других.

НА СНИМКЕ вверху: на испытательном полигоне готовится к работе автоматизированное шланговое устройство для орошения.

АРМЯНСКАЯ ССР. В производственном объединении «Электрон» осваивается выпуск новых моделей ЭВМ «Наирис» и универсальной вычислительной системы ЕС-1045. Для их производства значительно модернизированы цехи, внедрена новая технология.

КНЕВ. Применение прогрессивной технологии соединения металлов, разработанной учеными и специалистами Института электросварки имени П. П. Полтава Академии наук УССР, сыграло неоценимую роль в развитии экономики страны.

Тогда же в годы десятилетия планетки экономический эффект от внедрения более трехсот разработок института составил около 800 миллионов рублей. Коллектив института успешно работает в области новых видов сварки — с помощью лазерного луча, взрыва, трения и т. д.

НА СНИМКЕ внизу: старший инженер В. А. Кудряков отработывает технологию сварки фигурным электронным лучом.

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

## КРАСКИ ДАРИТ ПРИРОДА

Многоцветные настои трав, листья и мхи образовали в болотах Белоруссии необычайно стойкий краситель. Это вещество ученые выделили из торфяной природной краски и разработали промышленную технологию ее получения.

Новинка найдет широкое применение в декоративно-прикладном искусстве, так как хорошо подчеркивает текстуру древесины и придает ей приятные естественные тона. В отличие от традиционных химических соединений она окрашивает изделия более интенсивно, не тускнеет со временем и совершенно безвредна. С помощью различных добавок такой краситель может дать все цвета радуги.

Разработана белорусских ученых в федеральных выставках и вызвала большой интерес художников. Производством этой продукции решено освоить на экспериментальной базе Всесоюзного научно-исследовательского института торфяных химических соединений оа фа Академии наук Белоруссии.

## ТАЙНЫ МАРСА

Один из тот же предмет должен падать на поверхность Марса в разных местах с разной скоростью. Например, на возвышенности Фарсида сила притяжения в пять раз больше, чем в других районах планеты. Так считают специалисты по астрогеодезии Львовского политехнического института.

Эта гипотеза возмущения вулканического происхождения, возможно, уникальна для всей Солнечной системы, — сказал кандидат физико-математических наук А. Черилевич. — Как показали исследования, в ее недрах находились уплотненные аномальные образования, увеличивающие силу притяжения.

Э Ф Ф Е К Т П О В А Х Т Е Н Н Ы Х З В Е Н Ь Е В

Ватный метод получил дальнейшее развитие в гослесхозе «Широком» Симферопольского района Крымской области. Обобщив опыт пшатовских земледельцев и механизаторов Томарского района Днепротроветской области, местные хлеборобы предложили свой способ организации труда на жатве.

— Суть его — в создании подменной смены — расквашивать главный инженер хозяйства В. Бажан. — В звене, где три агрегата, на каждом комбайне работают по одному механизатору — без помощников. Агрегат обслуживают один шофер и тракторист, занятый сбором соломы. Когда в поле — основные экипажи, подменная вахта отдыхает.

Через два часа на отдых уходит первый экипаж, а комбайн, автомобиль и трактор обслуживают подменная вахта. Еще через два часа экипаж первого комбайна вновь выдвигается со своего места, а подменная вахта сменяет второй экипаж, затем — третий. Потом два часа подменная вахта отдыхает, и все начинается сначала.

В результате в «Широком» повысилась эффективность использования техники, чем при обычном вахтенном методе, когда в составе экипажей — по два комбайнера, шофера и тракториста. Фонд заработной платы сократился за сезон на 12 тысяч рублей.

Специалисты подсчитали, что внедрение метода гослесхоза «Широком» в колхозах и совхозах Симферопольского района Крыма высвободит 750 механизаторов.

## КУРОРТ РАЗДВИГАЕТ ГРАНИЦЫ

Крупнейший в Азербайджане санаторный комплекс, построенный в Нафталане, ознаменовал начало реализации нового генерального плана развития этого известного курорта на предстоящее двадцатилетие.

В новом санатории, рассчитанном на 500 мест, оборудованы лечебный корпус с ванными помещениями, плавательный бассейн. В парке, разбитом вокруг санатория, высажены тысячи деревьев и кустарников.

Генеральным планом развития Нафтала — единственного в стране курорта, где предусмотрено строительство еще двух таких же санаторных комплексов. После этого Нафталан сможет принимать вдвое больше курортников, чем ныне.

В результате осуществления первого генерального плана строительства курорта в предгорьях Малого Кавказа воздвигнут целый город с десятками санаторных и других медицинских учреждений, спортивными комплексами, зрелищными предприятиями.

Нафталан, Азербайджанская ССР.



